

兰溪灵洞:

居安思危 常备不懈 共筑国防

本报记者 江胜忠 通讯员 唐嘉钰 金华政法融媒体中心 项雅琦

“针对我们村地处婺江边地势较低的实际,我们组织退役军人和部分青年组成民兵防汛抗洪和森林抢险分队,加大训练力度,未雨绸缪。”近日,在兰溪市灵洞乡烟溪村的国防动员工作站,村党支部委员、民兵连长王建荣介绍道。

灵洞乡位于兰溪市的“东大门”,与金华市婺城区接壤,地理位置优越,工业经济发达,辖区内有多处重点设施和企业,做好国防动员、人民武装、退役军人服务工作事关全局、意义重大。近年来,在兰溪市委市政府的领导下,当地时刻保持居安思危的战略清醒,坚决扛牢党管武装的政治责任,统筹抓好国防动员与经济建设,全力推动地方国防动员能力和后备力量建设走在兰溪乃至金华前列。同时,进一步提升退役军人工作服务保障水平,当好引路人、娘家人、贴心人,用精准服务增强退役军人的归属感、信赖感、责任感。

突出党建引领 强化阵地建设



灵洞乡注重国防阵地建设,全新打造“一部两站”。

为全面推进基层国防动员队伍规范化建设,灵洞乡突出党建引领,建立覆盖乡、村(网格)两级国防动员组织体系,协调做好情况掌握、跟进落实。优化网格配置,将“清村扫楼”网格单元就地转化为国动网格,并把村两委干部、党员、退役军人纳入网格,创优调度员、宣讲员、调查员、联络员、引导员等“五员”功能,建立国动网格22

个、微网格91个,实现治理单元最小化、服务效能最大化。

灵洞乡通过整合资源强化保障,不断加强阵地建设。在兰溪市人武部、市国动办、市退役军人事务局指导下,乡文化中心全新打造“一部两站”(人民武装部、国防动员工作站和退役军人服务站),设有办公区、宣教区、展览区,宣教内容包括了十大元帅、本乡

的退役军人军转干部先进事迹等。不仅如此,当地还通过实物模型向干部群众、青少年进行更直观的国防教育。同时建设国防动员主题公园、国防动员主题展馆。服务站还设有帮扶援助、权益维护、助力就业创业、助推矛盾纠纷化解等窗口,14名轮值站长每日坐班,“一站式”办理退役军人相关事项,努力让退役军人“只进一个门”“最多跑一次”。

为做好国防动员保障工作,全乡建立相应物资储备室和信息资料室,统筹场地使用和应急物资管理。现有民兵物资器材库、应急物资仓库、防汛物资仓库等14个物资仓库,应急物资储备库面积达300多平方米,储备应急物资器材27000余件。在此基础上打造国防动员综合指挥中心,依托“基层治理四平台”和应急管理指挥中心,上下联通部门和村企,排摸登记辖区内各型机械240余台,劳保用品、水泥建材等各类企业38家,并与多家签订预订预储协议。

聚焦平战转换 推动全民参与

“每隔一个季度左右,我们就要进行一次实战演练,只要国防战备有需要,我们公司的货车、罐车就可以迅速拉出去,第一时间供应战时需要。”近日,位于灵洞工业园区的浙江城投合力新型建材有限公司内,公司总经理、民兵干部张红辉介绍说。

灵洞建材企业密集,张红辉所在的这家公司主要生产销售商用混凝土,目前共有30多辆运输车,主要以罐车为主,70多名员工中有50多名是民兵。为进一步优化民兵组织结构、提高民兵组织战斗力,促进国防后备力量健康发展,公司会定期举行民兵点验式演练。

点验过程中,民兵们身着迷彩服,以饱满的热情和昂扬的斗志接受点验,充分体现了他们“平时服务、急时应急、战时应战”的风采。通过民兵整组点验检验了公司民兵队伍的编制、实力和备战状况,民兵们的组织性、纪律性和团队意识都得到了充分体现,公司民兵队伍的快速应急响应能力也进一步增强。

“实战需要什么,我们就重点编建什么;执行任务需要什么能力,我们就重点训练什么能力。”灵洞乡党委委员、人武部部长、国防动员工作站及退役军人服务站负责人章明军介绍,像



打造一支平时能服务、急时能应急、战时能应战的青年民兵队伍。

这样的企业民兵分队是灵洞乡国防动员工作站的重要组成部分,将为战时工作提供不可或缺的物质保障。

每个星期,在烟溪村办公大楼的国防动员联络点(退役军人服务站)内,王建荣都要和民兵连的其他同志一起检查整理盾牌、水壶、睡袋、手电筒等战备物资。常态化的应急战备演练已经让他们一听到通知就立马进入队伍,投入实战训练。王建荣说,自己曾是一名空军战士,虽然退伍多年,但军人的作风和习惯一直没有变。而烟溪村更有着光荣的参军传统,截至目前共为部队输送优质兵员53人。他带领的民兵连多次被评为优秀民兵连部,他本人也作为市优秀民兵干部获得过表彰。

章明军介绍,全乡上下一支队伍

管国防,强化应急响应,注重平战高效转换,确保指令第一时间传达到位、队伍第一时间集结到位、物资第一时间调配到位。同时开展四类人员培训,面向网格员、应急队伍、妇联主席、民兵连长等群体,围绕政治动员、消防灭火、应急救援、心理疏导等专业知识技能进行培训。组织六项行动演练,常态化开展应急处突、疏散转移、战时动员、包扎救护、消防灭火、搜救搬运等技能比武,时刻保持人员队伍、物资器材的戒备状态,确保关键时刻拿得出、调得动、用得上。

老兵情系家乡 政府暖心服务

改革开放以来,灵洞的经济发展一直走在兰溪前列,这和当地拥有一批本土土长的民营企业企业家很有关系,这其中很大一部分人都曾穿过军装。

科华集团董事长赵宝忠今年64岁,可只要一谈起部队经历,就会激动不已。19岁那年,他离开家乡灵洞西山寺村,走进福建的军营。别的战士练习跪姿射击每次30分钟,而他则坚持再多练习一段时间,很快他的成绩就脱颖而出。赵宝忠说,在部队锻炼的三年也是让他刻下人生底色的三年,他最忘不了的一位老首长对他说的话:不要好高骛远,一定要脚踏实地。

回到地方,赵宝忠始终保持着军人务实、果敢、坚毅的作风,开始了创业之路,兴办水泥厂,稳扎稳打,辐射半径越来越大,积极投身西部大开发,企业也越做越大。但“保家卫国,守护人民”的军魂一直在赵宝忠心中,回报家乡的脚步从未停止过。科华集团在抗震救灾、扶贫济困、捐资助学、国防建设、绿化造林、道路交通、医疗卫生等方面向各地捐款达9000多万元。他本人也先后荣获“浙江慈善奖”、金华市“光彩之星”、“兰溪教育事业杰出贡献人物”、“金华市首届最美退役军人”、“兰溪市道德模范”等荣誉。

立马控股集团公司董事长章树根也曾是一名军人。办企业40多年来,他始终牢记“退役不褪志,退伍不褪色”宗旨,在发展企业的同时积极履职尽责。依法诚信纳税,累计纳税30多亿元;积极参与社会公益和助力国防建设事业,累计捐款4000多万元;个人担任过省、市、县人大代表,并担任金华市关心关爱退役军人协会会长、兰溪市双拥促进会会长,为家乡发展建言献策,尽己所能、尽企所能承担社会责任。



全乡上下一支队伍管国防

灵洞乡优秀退役军人以实际行动践行“若有战、召必回”的誓言,彰显退役军人不变的本色和底色。这样的良好局面离不开灵洞乡党委、政府对退役军人服务保障工作的高度重视。

近年来,灵洞乡既努力当好退役军人的贴心人,又坚决做好退役军人的引领者。退役军人有需求,服务站同志就会全职当好代办员,同时依托各村退役军人服务站,为550余名退役军人提供理论学习、政策咨询、医疗保障、就业帮扶、临时救助等各类服务3100余次,实现退役军人思想政治教育全员化和常态精准服务全覆盖,进一步增强退役军人的荣誉感、责任感和使命感。灵洞乡被评为金华市双拥模范单位,乡退役军人服务站也被评为省“枫桥式”退役军人服务站、全国示范型服务站。

灵洞乡还积极为退役军人创业助跑。如龚塘村退役军人包少峰,新办企业需要流动资金。乡人武部知道后主动和兰溪市农商银行对接,为他办理了50万元的“先付后贴”贴息贷款,解决了他的创业资金周转难题。章明军说,近三年来,他们已为10多名像包少峰这样的退役军人提供创业资金支持。

兰溪市委常委、灵洞乡党委书记傅毓表示,灵洞乡将把专业保障队伍建强建实,不断促进国防动员效能提升,提高作战能力、应急能力,加大拥军支前专业队伍建设,致力打造国防动员实战化先行示范乡镇,全面推动人民武装工作和退役军人服务工作走深走实。